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1. 汽油的热值为 4.6×107 J/kg。这个数值究竟有多大？有人通过一个具体例子来认识

汽油热值的大小：一个 60 kg的人，从大厦的 1 楼步行至第 11 楼（走了 10 层楼），每

层楼的层高为 3 m，他克服重力做了多少焦耳的功？如果汽油完全燃烧获得热量的焦耳

数和这些功相等，需要汽油的质量是多少？这大约相当于生活中什么物体的质量？ 

答：我们首先计算一个 60kg 的人从 1 楼到 11 楼克服重力所做的功。 

功的定义为：W F S=   

该人克服的重力为其重量，计算公式为：G mg= ，假设地球表面的 9.8 /g N kg= 。该人

走了 10 层楼，每层楼高 3m，所以总距离为 10 3 30S nh m m= =  = 。 

根据以上信息，可以计算出，功为： 

17640W mg nh J=  =  

接下来我们要确定，为了获得 17640 焦耳的能量，需要多少质量的汽油。 

给定汽油的热值为
74.6 10 /q J kg=  ，所以所需的汽油质量为： 
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为了更直观地理解这个质量，可以将其与常见的物品进行比较。383.5 克大约是一个中等

大小的苹果或者一个小瓶矿泉水的重量。 

所以，一个人从 1 楼走到 11 楼所消耗的能量，相当于完全燃烧了一个中等大小的苹果重

量的汽油所能释放出来的能量。 

 

2. 如果燃烧干木柴跟燃烧煤油放出的热量相等，干木柴的质量应该等于煤油质量的几

倍？请列出相关计算式来说明理由。 

答：为了解决这个问题，我们需要知道干木柴和煤油的热值。热值是指每单位质量的燃料

完全燃烧时释放的热量。干木柴的热值为
6

1 1.2 10 /q J kg=  ，而煤油的热值为

6

2 4.6 10 /q J kg=  。 

现在我们假设干木柴的质量为 1m ，煤油的质量为 2m ，而且它们释放的热量是相等的。根

据热值的定义，我们可以写出以下等式： 

1 1 2 2m q m q=  
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我们的目标是找出
1m 和

2m 之间的关系。为了实现这一点，我们可以将上述等式重新排列 
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因此，如果干木柴和煤油释放相同的热量，那么干木柴的质量应该是煤油质量的约 3.83

倍。 

 

3.全球汽车保有量在迅速增长，截至 2011 年，全球处于使用状态的汽车数量已突 破 10

亿辆。每辆汽车每年耗油 1.8 t，汽车内燃机的效率平均值取 30％。如果能把内燃机效率

提高 1％，全球每年可以节约多少燃油？ 

答：首先，我们需要理解一下机械效率的定义。一个引擎的效率是指它把燃料的化学能转

化为实际工作（如动力）的能力。所以，如果一个内燃机有 30％的效率，这意味着它可

以把 30％的燃料能量转化为实际工作。 

假设机械效率提高 1%，那么新的效率就是 31％。旧的效率（即 1 30% = ）与新的效率

（即 2 31% = ）的比值可以表示为： 
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这个结果表示，一个具有 31%效率的引擎只需要原来的约 96.7%（1/1.033）的燃料就可以

做出与原来相同的工作。也就是说，提高 1％的效率可以使燃料消耗减少约 3.3%。 

那么，全球每辆汽车原本每年耗油 1.8 吨，如果效率提高，一年内节约的汽油量为： 

0m 1.8 0.033 0.0594t t =  =  

如此我们就可以算出全球 10 亿辆汽车一年内能节约多少燃油。 

9 70.0594 10 5.94 10m t t =  =   

所以，如果内燃机的效率提高 1%，那么全球每年可以节约大约 5940 万吨燃油。 

 

4.提高热机的效率具有哪些积极的意义？请你列出一个回答问题的提纲，不必展开陈述。 

答：提高热机效率的积极意义： 

1. 经济效益 

减少燃料消耗：长期来看可以节省大量的经费。 
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降低运营成本：提高效率可以减少热机的维护和运行费用。 

2. 环境保护 

减少排放：高效的热机会减少有害物质和温室气体的排放。 

减少资源消耗：更少的燃料需求意味着更少的自然资源被消耗。 

3. 技术进步 

创新驱动：追求更高效率的热机可能推动新技术和材料的发展。 

提高系统可靠性：经常地，效率更高的机器也会有更长的使用寿命和更少的故障。 

4. 社会效益 

创造就业：新技术和提高效率可能会产生新的就业机会。 

改善能源安全：减少对某些燃料的依赖可以减少供应中断的风险。 

5. 支持可持续发展 

辅助能源转型：高效的热机可以支持向可再生能源和低碳解决方案的过渡。 

促进长期能源战略：高效率有助于形成长期和可持续的能源政策和规划。 

 


